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== 1. Trabalho e energia

Energia

* Nao had um conceito preciso de energia.

* A quantidade de energia do universo se mantém constante.

* Energia nao pode ser criada ou destruida.

* A energia pode ser transformada de uma modalidade em outra ou transferida de um corpo a outro.

Trabalho de uma forca( T ou '6 ou W)

e Calcula a quantidade de energia que é transformada ou transferida.

Exemplo: N

Dacar ‘ * Caixa

Cede energia Recebe energia

T = quantidade de energia que o
P cedeu ou que a caixa recebeu




&
KEEP
CALM

STUDY
PHYSICS

-= 2. Modalidades de energia

Energia mecanica
)

Energia Energia Energia Energia

potencial Radiante Nuclear

cinética

4

Associada ao
movimento

Elastica Gravitacional Elétrica

2

Energia
armazenada

3

Pode ser convertida
em movimento
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== 2. Modalidades de energia

Energia cinética: associada ao movimento do corpo.

v Como calcular?
1
E. = E m . v?

Sl: J kg m/s
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== 2. Modalidades de energia

Energia potencial gravitacional: associada a posicdao do corpo. Energia armazenada.

Como calcular?

A g
\ E, grav =m.g.h

: /
SI: J kg

* — h =0 (referéncia)

m/s? m




&
KEEP
CALM

STUDY
PHYSICS

== 2. Modalidades de energia
Energia potencial elastica: associada a posicao do corpo. Energia armazenada.

Como calcular?

N\ NN 1
hgi& )DJ “J ]UJ ( . Mola relaxada p elistica = = x2

Mola comprimida / / \

(constante elgstica) (deformacgdo)

Fel

—

<&
<

v

— e mm e e — ——

X
Fel

I>\ OOQ@G@O&JO@D ) ) » Mola esticada

4
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== 2. Modalidades de energia

Energia potencial elétrica: associada a posicao do corpo. Energia armazenada.

Q q Como calcular?

A
v

Ep elétrica =

r
ou
SI: ] N.m? m C
Q q c’
F,, F, (constanlt? (quantidade de
@_, 4_@ eletrostdtica carga elétrica
do meio) de cada corpo)
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== 3. Trabalho de uma forg¢a constante

Calcula a quantidade de energia que é transformada ou transferida

F
)
\
AS
T=F.AS.cos@

SI: J N




== 3. Trabalho de uma forg¢a constante

F

T=F.AS .cos@

P -
A
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Calculam a
mesma coisa

Ty

T

gm

F, 4
>
/ AS = /
Fy
T=FE .AS
0
™ =F, . AS .co§90°=0

1
TFx=Fx.AS.CQZO°=Fx.AS

cose=i — F,= F.cos©

F, : projecao de F na diregcao do deslocamento



(Extra do Caio 2024) Calcule o trabalho realizado pela forca F.
T=F.AS.cos@

F =5N 7=5.10.0,8

.'.T:ll-O]

T=F,.AS

7T=4.10
1N
{ .'.T:ll-O]



&
KEEP
CALM
STUDY
PHYSICS

== 3. Trabalho de uma forg¢a constante

T=F.AS .cos@
F
% — 0<6<90° = cosf§>0 = >0 = Irabalho
g = (positivo)
AS motor
)
F
0
- - 0=90° => cosf=0 => =0 = Trabalho
AS (0)

nulo

6
0 Trabalho
\§ 90° <9 <180° = cosf <0 = 1<0 = (negativo)

AS resistente

v
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== 4. Trabalho da resultante

Resultante

E uma forca ficticia que, se existisse e atuasse sozinha, causaria o mesmo efeito dindmico daquelas forcas que compdem o
sistema

Definicao formal

=F +F, + F;

x|
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== 4. Trabalho da resultante

N (Resultante) - - o
\‘L E uma forga ficticia que, se existisse
F e atuasse sozinha, causaria 0 mesmo
> — —_— efeito dindmico daquelas forcas que
compdem o sistema
\v\ R=F K j
P

TR =T T Tp T Ty

Generalizando:

Tpr = TFl + TFZ + TFS + .. TFTL




&
KEEP
CALM

STUDY
PHYSICS

== 4. Trabalho de uma for¢a variavel

E. (N)A - _ L .
X Grafico da projecao de F na direcao da trajetodria
SB
L 3
. s (m)
abaixo :
F F
6
5 __
l AS j AS @
ﬁ;n ou FJ’ 1

N

Aacima - Aabaixo

<l ,_1; S Tas j f,/""/l _— F AS @ tF




== 4. Trabalho de uma for¢a variavel

F (M)A
= It Vs
4
r " i &
g S
r 4 \
// : : l".tl
/ ! o\
.-/ ¥ | '-._
Fi i : '|_
104 : ! \
E E \
: : \
: ]
: | " >
o 12 20 30 s (m)
“JL
120° q=======r==- . :
60° «.—é
. ; ; ——
B8 6 24 30 s(m)

Para uma forca F em qualquer diregao

N
Tr= A x cos0

Dica supimpal!
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Exercicios



1. Um esporte que ganha cada vez mais adeptos é o kitesurf. Nesse esporte, o praticante utiliza uma prancha, onde seus pés
podem ficar presos ou ndo, e uma pipa (kite, em inglés). A pipa é arrastada pelo vento, puxando o atleta. Pode ser praticado
em aguas mais calmas, como em represas, ou no mar, onde o atleta pode até “saltar” ondas. A figura abaixo ilustra um
atleta praticando kitesurf em um local de aguas calmas, bem como o deslocamento realizado pelo conjunto atleta-prancha,
e as forcas nele aplicadas. Para facilitar a analise, a forca aplicada pela agua no conjunto atleta-prancha estd decomposta em
duas direcdes, paralela e perpendicular ao deslocamento.

Sabe-se que:

. massa do conjunto atleta-prancha: m = 80 kg

. a aceleracdo do conjunto é constante e igual a 0,5 m/s?

. componente horizontal da for¢a aplicada pela agua sobre o conjunto: Fax = 10 N
. forca aplicada pela pipa no conjunto através do fio: F = 100 N

.g=10 m/s?

Nessas condigdes, o conjunto realiza um movimento retilineo, deslocando-se
20 m.

a) Determine o trabalho da forca F, da forca peso, e das componentes Fax e Fay.

b) Calcule a resultante das forcas que atuam no conjunto.
c) Determine o trabalho da resultante.

d) Compare os resultados encontrados no item c com a soma dos trabalhos de
todas as forcas que atuam no conjunto. Qual é a conclusao?



Sabe-se que:

. massa do conjunto atleta-prancha: m = 80 kg

. a aceleracdo do conjunto é constante e igual a 0,5 m/s?

. componente horizontal da for¢a aplicada pela agua sobre o conjunto: Fax = 10 N
. forca aplicada pela pipa no conjunto através do fio: F= 100 N

.g=10 m/s?

S = Nessas condigdes, o conjunto realiza um movimento retilineo, deslocando-se
20 m.

a) Determine o trabalho da forca F, da forca peso, e das componentes Fax e Fay.

F AS 180° Foy '
60° £
P Fox <« > AS AS

AS

T=F.AS.cos60° 0 t=F,,.AS.cos180° 0

7=100.20.0,5 T=P.AS.C?840° 7=10.20.-1 T=Fay.AS.cof/°

7 =1000)J =0 T=—200] =0



Sabe-se que:

. massa do conjunto atleta-prancha: m = 80 kg

. a aceleracdo do conjunto é constante e igual a 0,5 m/s?

. componente horizontal da for¢a aplicada pela agua sobre o conjunto: Fax = 10 N
. forca aplicada pela pipa no conjunto através do fio: F= 100 N

.g=10 m/s?

Nessas condigdes, o conjunto realiza um movimento retilineo, deslocando-se
20 m.

b) Calcule a resultante das forcas que atuam no conjunto.

R=m. |a]
R=80.0,5

R=40N



Sabe-se que:

. massa do conjunto atleta-prancha: m = 80 kg

. a aceleracdo do conjunto é constante e igual a 0,5 m/s?

. componente horizontal da for¢a aplicada pela agua sobre o conjunto: Fax = 10 N
. forca aplicada pela pipa no conjunto através do fio: F= 100 N

.g=10 m/s?

Nessas condigdes, o conjunto realiza um movimento retilineo, deslocando-se
20 m.

c) Determine o trabalho da resultante.

R=40N tR=R.AS.cos0°
0° ' . R=40.20.1
AS

tR=800



Sabe-se que:

. massa do conjunto atleta-prancha: m = 80 kg

. a aceleracdo do conjunto é constante e igual a 0,5 m/s?

. componente horizontal da for¢a aplicada pela agua sobre o conjunto: Fax = 10 N
. forca aplicada pela pipa no conjunto através do fio: F= 100 N

.g=10 m/s?

Nessas condigdes, o conjunto realiza um movimento retilineo, deslocando-se
20 m.

d) Compare os resultados encontrados no item ¢ com a soma dos trabalhos de todas as forgas que atuam no
conjunto. Qual é a conclusao?

R =800

—  Conclusdo: TR = tF + P + ¢Fax 4 ¢Fay

tF+ P +7F2 + 7Fa¥ = 1000+ 0-200+0 =800



2. Um garoto brinca com seu carrinho, puxando-o com um fio. A forca de tracao T aplicada pelo fio ideal sobre
o carrinho esta indicada na figura.

A

Ty (N)
30 1"
30
4
0 s (m;; 2
X
- 60
Enquanto a crianca se diverte, a forca de tracao varia, e sua projecao na direcao X _ 30
do movimento em fun¢do do espaco esta indicada no grafico a seguir. 4 2
O trabalho da for¢a T ao longo desse movimento vale: s x =60

a) 210J. b) O. c)30J. d)50J. e)451.



tr=?

Se T fosse constante: 77=T.AS .cosf ou

Porém, T é varidvel:

N
Tr = Aacima - Aabaixo

(B+b).h  (8+3).30
Aacima = 5 - 5 =165

B.h 4.60
Aapai = 5> 5 =120

Tr = 165 - 120 o Tp = 45]

tT=T,.AS

Ty (N) ¢
30 7 y s
0 3 6 S (m)’
10 ) ——— ---------
T T
=G 9
6
> > AS \ﬁ > AS
Ty Ty
Ty T



